

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:
Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4:50 fil.

☐ ☐

Pentru străinătate:
Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unirea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

☐ ☐

To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unirea”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Despre ziaristi.

Airea și — la noi.

Impăratul Wilhelm a primit o deputație a ziaristilor și le-a adus elogii, cum se face numai beliducilor la sfârșitul unui războiu victorios:

»Brav Vă purtați Domnilor... Vă mulțămesc... scrisul Dvoastră este pentru ostașii mei pânea de toate zilele...«

Impăratul a strâns mâna fiecăruia și a plecat fericit, că i-s'a dat ocazie să stea de vorbă cu — opinia publică, iar ziaristii și mai fericiți, că au vorbit cu împăratul.

În Franța generalisimul Joffre a călăuzit în cartierul general francez un grup de ziaristi străini. »Scrieți dlor ce vedeți, a zis generalul, nu fiți cu nici o considerare. Eu știu aprecia presa și mai ales pe vremuri de aceste... Și așa mai departe. În Anglia, Italia, la noi, pe întreg cuprinsul globului terestru ziaristica își face apariția în forma unei formidabile puteri. Ca din pământ răsare lângă capetele încoronate, lângă persoanele cu răspundere, obscurul ziarist, cu pletele lungi și pălăria pe ochi. Un sfinx e în înfașurare, o umbră sinistră. Pe față nici o emoție, în ochi nici o strălucire. Zimbetul îi e cel obișnuit. Nu se pasionează, nici se agită. Scrie numai. Și scrisul lui îl cetesc mii—milioane. Glasul suveranului se pierde în spațiul salei de primire, al ziaristului răsună până la marginile pământului. El e chezeșia biruinții altora. Prin scrisul lui se lămurește idea, se cern valorile... se ridică cel necunoscut și cade la pământ cel luat pe aripile gloriei.

O situație de suveran! Căci suveran este ziaristul prin mulțime și mulțimea — prin el.

Urmările — e superflu să le înșirăm. Președintele republicii franceze Poincare s'a ridicat din neant, ca ziarist, Clemenceau prin condeiul său

strălucit, în parlamentul fiecărui stat ziaristii sunt o excepțională forță, iar în guvernele țerilor afli pretotindeni pe indispensabilul ziarist.

Toți îi strâng mâna cu căldură, toți îl disting, toți îi dau atenția deosebită, deși după cvalificația celor mai mulți, nici să întrebi nu se cuvine. De origine plane! Toată puterea și valoarea ce o reprezintă, e hârtia și creionul. În celealalte fiecare își are anumite păcate ale tinerețelor.

Așa este pe airea confratele meu Flămânzilă dela cutare gazetă românească. E suveran omul acolo, în toată puterea cuvântului. Și sunt fericiți atotputernicii, că-i pot surprinde o rază dulce din ochiul său.

Oarecând va fi și la noi așa? Când te vei elibera și tu odată amice Coategoale, din jugul secular, ca să poți odată vorbi și tu pentru cei trei milioane de oameni, pe cari îi reprezinti? Când va înceta oare directorul să-ți zică: Ei, nu se poate, e avocat, e om distins, deputat...

Și-apoi cine ești tu, ca să cutezi a face pe grozavul? Un nu știu cine din cutare sat, un ficior de popă, care nici doctoratul nu l-ai luat la vrâsta, ce o porți, primordialul titlu, care te cvalifică pentru societate? Nu vezi, că nime în seamă nu te ia? Conferențiarul Cutare, nici de o privire nu te învrednicește, deși tu ai să-l preamăresti, atât e de sigur de tine. Bărbatul de gravitate, nădejdea neamului, te ia peste picior, căci el își are situația, pe care tu nu o ai. Și ian mai cearcă a te îmbulzi pe la ușile oamenilor! Cere un interviu, dela oarecineva, și binevoiește a ne arăta coastele — mâne. Tu nu-ți înțelegi slujba și rostul. Oficiul tău e să scrii, dar frumos. Caută fraza, care scapără și idea, ce strălucește. Spune vorbirea cutărui mare bărbat în foaie, încât oratorul să rămână încântat de talentul său, reprezentat prin tine. Elogii tuturor, ceice le așteaptă! Fă să fie preamărit

banchetul, la care pe tine nu te-au admis, concertul, la care ți-au oferit un loc gratuit la stat. Cântă pe instrumentul, ce ți-se pune înainte și taci.

Și toate fiindcă tu, colegă Mațefripte, nu ți-ai câștigat vreo diplomă, ca să ști, cel puțin, ce ai să faci în viață și din ce să trăiești.

Așa ești pururea cu un picior afară din redacție. Conștiință nu ai, individualitate mai puțin, oamenii te disprețuiesc, te iau în bătaie de joc. Inzădar ai talent de ziarist — vezi-ți de drum. Mergi scriitor la notarul, cel puțin ești sigur, că te salută măciucașul.

De împăratul Wilhelm însă nu mai visa. Până acolo mai este.

X.

Conziliu comun în Viena. Se comunică din Viena, că acolo va avea loc un conziliu comun de ministri sub președința baronului Burian, ministru de extorne. La conziliu vor lua parte afară de ministrii comuni, toți ministrii austriaci și maghiari. Cu acest prilej baronul Burian va face cunoscute principiile sale privitoare la politica externă a monarhiei.

Diplomați ruși la București. Guvernul român a fost avizat din Petrograd, că o misiune de diplomați ruși va sosi în curând la București.

Tipicul Bisericesc.

Dnii: Dr. Victor Bojor, Aron Papiu și Ștefan Roșianu au adunat la un loc, cu mare diligență și multă osteneală, tot ce au putut afla, că să practicează în provincia metropoliei noastre române gr.-cat. de Alba-Iulia și Făgăraș la multele și deosebitele servitii dumnezești, și le-au tipărit sub titlu: „TIPIC BISERICESC”.

Studiul acesta, vrednic de toată lauda, nu ar trebui să lipsască depe masa nici unui servitor bisericesc, fie preot, fie cantor, ba ar fi tare de dorit, ca să-l aibă fiecare credincios, care ține la biserica sa, căci citindu-l și studiindu-l, să poată convinge fiecare, că

ceremoniile ce se săvârșesc la deosebitele servicii dumnezești, nu sunt lucruri deșerte și superflue, ci sunt niște instituțiuni consfințite prin praxă îndelungată și stau în strinsă legătură cu credința noastră sfântă și dumnezească.

Ceremoniile bisericesti edifică pe orișicine, care cugetă asupra înșămnațării lor. Sunt atrăgătoare și foarte plăcute, dacă se săvârșesc cu evlavie la timpul și locul său. Păcătuiesc toți aceia, cari nu se nizuiesc să-le studieze și să-le învețe înșămnațarea lor. Și chiar din aceasta cauză, că nu știu înșămnațarea lor ei țin ceremoniile bisericesti de un lucru fără înțeles și fără rost în secolul al XX-lea poreclit și al luminilor.

Unii ca și aceștia nu știu, că fără ceremoniile de un fel, sau altul, nu putem face nici un pas în viață, precum zice și preotul G. Petrov în studiul său: „Un păstor model“ unde la pag. 93 continuă așa:*)

„De ne întâlnim, de pildă, noi în stradă ne dăm bună-ziua și ne urăm unii altora sănătate. Numai singură, această întâlnire este însoțită de o sumedenie de ceremonii: ne plecăm unul altuia, dăm din cap, zimbim, ne ridicăm pălăria depe cap, ne strângem mâna, ne sărutăm, ne îmbrățișăm, ne trimitem sărutări cu mâna unul altuia. Ce sunt toate acestea? Tot niște ceremonii; forma externă, un fel de haină, un învăliș, o găteală, o împodobire sau un ceremonial pentru simțul sau dispozițiunea internă. Și după cum e simțul ce-l simțim, tot așa-i și forma manifestării lui, tot așa-i și ceremonia. Unuia noi numai îi dăm mâna, altuia îi strângem mâna tare, cu altul ne îmbrățișăm. La ce toate acestea? Cu ce scop?

*) Preotul G. Petrov „un păstor model“ este tradus de arhiepiscopul Nicodem Bacăuanu, vicarul s. mitropoliei a Moldovei și Sucevei. Iași tipografia națională 1910. Op tare folositor pentru fiecare păstor sufletesc.

Ce senz au? Se poate oare zice, că toate acestea manifestări ale plăcerii și prietiniei sunt o formalitate goală și cu totul de prisos? Inchipuiți-vă, că dumneavoastră întâlniți pe cel mai bun prietin, sau un alt om drag și iubit. Acesta tace și nici nu vă dă din cap nici nu vă zimbește. Sunt încredințat, că vă veți ofensa. Și oricum v'ar încredința el apoi, că simțemintele sale față de dumneavoastră sunt aceleași, că el numai nu dă nici o valoare formelor externe de manifestare a acelor simțeminte, dumneavoastră toți ați vrea, ca simțemintele omului scump să vi-se manifesteze în chip exterior, să fie îmbrăcate, ceremonializate într-o anumită formă. Asta-i prea firesc și prea ușor de priceput. La cunoștii învățați Lebbeck, Spencer, Taylor și la mulți alții întâlnim chiar tomuri întregi pentru explicarea diferitelor obiceiuri și ceremoniale ale diferitelor popoare. Noi făcând cunoștință cu viața popoarelor străine, ne mirăm de multe lor obiceiuri și ceremonii, nepricepute de noi, și le socotim adesea stranii; iar învățații serioși, oameni cu minte mare și cu întinse cunoștinți, văd în ele un mare înțeles. Tot așa-i și cu ceremoniile bisericesti. Când Isus Hristos intră în Ierusalim, mulțimile poporului îl întâmpinară cu strigătele de: „Osana!“ li așternură pe cale hainele lor și purtau în mâni stâlpi. Simțemintele poporului se exprimau în forme vii și ceremonioase. Toate simbolurile și ceremoniile bisericesti nu sunt decât tot o astfel de manifestare a simțemintelor de rugăciune a credincioșilor, cari întâmpină pe Dumnezeu Celce vine. Aceste simțeminte de rugăciune a credincioșilor se exprimă de Biserică în cântări sfinte și în ceremonii și slujbe dumnezești de-o înaltă poezie și symbolism. Noi în cele mai multe cazuri nu pricepem numai să citim aceste revărsări inspirate ale sufletelor profund credincioase și de cea mai

curată însuflețire poetică. Nouă ni-i neînțeles senzul și frumusețea cuprinsului ceremoniilor bisericesti, și de aceea ne și atinge foarte puțin porfira regală a formelor cultului, care îmbracă în sine rugăciunea credincioșilor și strânsa lor unire cu Dumnezeu în taine. Dar asta-i vina noastră și a educațiunii noastre, că din punct de vedere religios noi suntem prozaști grosieri și nu știm să pricepem limba înaltă a poeziei bisericesti celei dulci și curate, iar nici de cum lipsa de înțeles și de preț din ceremoniile bisericesti“.

Au făcut bine autorii tipicului, că au adunat tot ce au aflat, că se practicează în provincia noastră bisericască de Alba-Iulia și Făgăraș, căci de-o parte au arătat, că nu este uniformitate, ceea ce ar trebui să fie, de altă parte orișicine poate observa, că ceremoniile bisericesti săvârșite după cum se practicează, de 2 veacuri, în catedrala din Blaj, sunt cele mai frumoase, mai plăcute și mai raționale încât toate să pot explica cu ușurătate.

Deci și până când va veni un conciliu provincial să-și spună voința prin canoanele obligatoare pentru toți dela noi atârnă să punem în praxă cu toții ceremoniile la diversele funcțiuni bisericesti așa după cum se practicează în Blaj, prin ce cu încetul am veni la uniformitate în toate funcțiunile bisericesti.

E binevenit acest tipic bisericesc în zilele aceste, când așa puțin preț se pune pe funcțiunile bisericesti încât unii sunt răci ca sloii de ghiată față cu toate serviciile bisericesti. Dacă vor ceti însă tipicul acesta se vor deștepta și vor cugeta, că zeu alta este chemarea păstorilor oilor lui Dumnezeu în viața aceasta.

E binevenit tipicul acesta, astăzi, când aproape lumea întregă e încăierată într'un războiu crâncen?

FOITA.

Activitatea politică a Românilor ardeleni din anul 1790.

de Zenovie Păclișanu.

(Continuare).

În acelaș an, 1790, înainte de deschiderea dietei ardeleni, Ioan Para împreună cu protopopul Petru Maior, celebrul autor al „Istoriei pentru începutul Românilor din Dacia“ compun și iscălesc o importantă petiție pentru a fi trimisă împăratului Leopold II. Petiția aceasta are din punctul de vedere al evoluției politice noastre naționale și cu deosebire al evoluției conștiinței noastre naționale o însemnătate covârșitoare. Deși n'a fost înaintată niciodată curții împărătești ea este totuș un clasic document al frământărilor și luptelor noastre politice prin maturitatea ideilor și a argumentelor aduse în sprijinul acestor idei, pe cari le cuprinde și cari străbat ca un fir roșu întregă istoria politice românești.

Și este importantă această petiție și din alt punct de vedere: în ea vedem manifestându-se pe teren politic un nou element social: „ofțerimea“. Un exemplar al ei a fost iscălit de următorii ofțeri ai celor două regimente grănițerești române:

Abrahamus Kallyani
capitanus ex 1-a Wall. pedestri legione
Petrus Lupp
Prim. Locumt. ex eadem legione
Nicolaus Remetei
Primus Locumtenens ex eadem legione
Ladislavus Moldovan
Locumtenens ex eadem legione
Simon Vitez nob. de Csög
vexifer ex eadem legione
Ioannes Igna
capellanus campestris in Inclyt. 1-ma Vall. legione
Ioannes Sinkay
Capitanens ex 2-da Vallachica pedestri legione
Basilius Popp
Primus locumtenens ex eadem legione
Athanasius Androny
locumtenens ex eadem legione
Necephorus Schorda
locumtenens ex eadem legione
Daniel Gallan
Vexifer ex eadem legione
Tyrion Dragos
District. A. Carolinensis archidiaconus et 2-dae legionis R. Capell. graeci-ritus unitorum.

Cuprinsul acestei petiții e următorul:

Dreptatea pretinde, ca popoarele cari locuiesc în aceeaș țară, sub acelaș stăpânitor, cari supoartă în mod egal aceleași sarcini publice și cari lucrează cu puteri unite pentru binele de obște, să fie și împărțâși de drepturi și privilegii egale. Noi însă, Români, cari și prin vechimea originii noastre, și prin numărul nostru, prin urmare și

prin suportarea sarcinilor publice întrecem pe toate celelalte națiuni ale acestui mare principat, dela introducerea constituției întemeiate pe egalitatea celor trei națiuni deși am suportat mereu, cu statornicie și fidelitate toate greutățile, cari ni-s'au impus, n'am primit, în schimb nici un beneficiu, ci dimpotrivă am fost, cerându-o aceasta interesul statului și binele obștesc, declarați numai de tolerați și astfel am ajuns a nu mai nădăjdui recăștigarea vechei fericiri pierdute și egalitatea cu celelalte națiuni decât după ce mila dumnezească a așezat în fruntea acestei țeri înalta casă de Austria. Casa de Austria ne-a dat școli, seminarii, fundații și dotațiuni pe seama episcopilor ne-a dat diplome, rescripte și rezoluțiuni privitoare la aplicarea Românilor în funcțiunile publice, astfel încât sub domnia lui Iosif II am fost puși pe picior de egalitate cu națiunile conlocuitoare. Dar durere! Nu știm cum s'a putut întâmpla, de marele nostru stăpânitor și-a revocat ordinațiunile privitoare la organizarea acestui principat, cari păreau a contrazice legilor, prin decretul din 28 Iauuărie a. c. pe care l-ați confirmat și Maiestatea Voastră. Nu știm și nici nu voim să cercetăm cauzele acestor dispozițiuni, pentru că noi suntem convinși că inima regelui e în mâna lui Dumnezeu și că regele e dreapta Domnului. Suntem însă siliți a mărturisi, că prin restituirea

Nu sunt profet, dar citez a zice, că mizeria și răutățile, nenorocirile și boalele ce vor urma acestui războiu înfricoșat, vor sili pe oameni să se întoarcă la adevăratul Dumnezeu, și numai în sânul bisericii lui celei dumnezeiești își vor putea afla mângâiere și liniște sufletească.

Să ne grupăm dară noi slujitorii altariului și mai înainte cu un ceas să cetim și resținem tipicul bisericii noastre, și să începem noi a observa strict tot ce prescrie tipicul la împlinirea serviciilor dumnezeiești. Spre scopul acesta să cercetăm noi sîntele bisericii în fiecare duminică și sărbătoare, după tipic. Și mulțimea ne va urma fără șovăire.

B. Podoabă.

Războiul european.

Luptele din nord.

(Oficios). În partea ostică a Bezikizului am respins atacurile vehemente ale dușmanului, cari au continuat și noaptea, cauzându-i mari pierderi. La poalele dealului Erdös, lupta decurge favorabil. Trupele aliate, cari ieri au luat dela dușman pozițiile apărate cu multă îndărjire au făcut o mie de prizonieri și au capturat mai multe mitralieze.

În Polonia rusească și Galiția vestică nimic nou.

Luptele din vest.

Berlin 2 Februarie 1915 (Oficial).

Pe teatrul de războiu din vest am respins atacurile franceze îndreptate în contra întăriturilor noastre dela

Perterr. Pe partea cea mai mare a frontului au decurs numai lupte de artilerie. Pe teatrul de războiu ostic și în Galiția ostică nu e nimic nou. Lupta dela Vistula spre nord dată între cavalerie s'a sfârșit cu retragerea rușilor. La Vistula spre ost dela Bolimow atacul nostru a fost îndreptat pentru ocuparea comunei Himini. Pentru ocuparea Volba-Skidloviska încă decurge lupta. Dela prima Februarie am prins peste patru mii de ruși și am capturat 6 mitralieze. La Burment am respins atacul de noapte a rușilor îndreptat în contra noastră.

Biroul de presă al ministr. prezident.

Pe frontul ruso-german.

(Oficial). Se comunică din Berlin, că pe teatrul de războiu în vest nu este nimic nou, deasemenea nici pe frontiera Rusiei ostice.

Dela Vistula spre nord, înspre sud-vest dela Mlava am scos pe ruși din câteva localități, pe cari le-au ocupat cu câteva zile înainte cu fața frontului nostru. Pe teritoriile dela Vistula spre sud în Polonia rusească am câștigat și pe mai departe teren. Spre sud dela Pilița am reînnoit atacurile noastre.

Diverse.

Din Arhidieceză. Dumitru Fărcaș paroh în Vaida-Sântioana, a fost numit paroh

vechei constituții suntem lipsiți nu numai de favorurile și prilejurile primite ci am ajuns în starea tristă de-a fi considerați numai ca tolerați și de aceea Vă rugăm, Majestate, ca sau să confirmați ordinațiunile gloriosului nostru împărat Iosif II prin care ni s'au dat drepturi egale cu acelea ale națiunilor conlocuitoare sau cu prilejul dietei viitoare să fim declarați de națiunea a patra a Ardealului. Și asta să o faceți din următoarele motive:

1. Românii (nu vorbim de cei din Maramurăș unde sunt foarte mulți, nici de cei din Ungaria, cari locuiesc până la Tisa, nici de cei din Bănat, cari formează câteva regimente grănițerești) din acest mare principat formăm două regimente de miliție grănițerească.

2. Mare parte din cavaleria secuiască de graniță este compusă din Români.

3. Trei părți din miliția regulată ardeleană e compusă din Români și numai a patra parte din celelalte națiuni.

4. Soldații români atât grănițerii cât și cei dela armata regulată au luptat cu credință și eroism și și-au vărsat sângele pentru fericirea țării mai înainte în războiul contra Prusiei iar acum contra Turciei.

5. Noi plătim darea cea mai multă și suportăm cea mai mare parte a sarcinilor publice.

6. Totdeauna am fost credincioși glo-

riosei case de Austria și suntem gata ori-când a ne vărsa sângele pentru gloria ei.

7. Credem că nici staturile ardeleni nu vor avea nimic împotriva cererii noastre atât de drepte cu temeiuri atât de adânci în însuș dreptul natural, și asta cu atât mai ales, că în vremile vechi și noi eram puși pe picior de egalitate cu celelalte națiuni¹⁾.

Credem, că nu va fi nime dintre reprezentanții celor trei națiuni cu inima atât de împietrită, care să nu vadă, că prin recunoașterea națiunii române de națiunea a patra a Ardealului va reinvia iubirea reciprocă dintre locuitorii acestei țări, care s'a răcit foarte mult; vor dispărea ura și neînțelegerile și se va sălășlui între noi pacea și liniștea, cari sunt temelii statului.

Și apoi încă un cuvânt, Majestate! Chiar dacă n'am fi cei mai vechi locuitori ai țării, și dacă n'am fi avut odinioară drepturi egale cu celelalte națiuni, din motivul, că noi formăm cea mai mare parte a miliției regulate și grănițerești și că noi suportăm cea mai mare parte a sarcinilor publice, Vă rugăm să ne declarați de națiunea a patra a Ardealului²⁾.

(Va urma).

¹⁾ Pentru dovedirea acestei afirmații autorii citează câteva documente vechi.

²⁾ Adnex nr. XV.

în Orșova, districtul protopopesc al Reghinului.

Advocat român în Oșorhei. Primim următoarele: Am onore a Vă aduce la cunoștință, ca mi-am deschis cancelaria advocațională în Marosvásárhely. Edificul „Albina“. Cu toată stima *Dr. Valer Ghibu*, avocat.

Ministrul de externe în Pesta. Din Viena se telegrafiază ziarului „Budapesti Tugositó“ că Luni regele a primit în audiență mai lungă pe baronul Stefan Burian ministru comun de externe. După informațiile lui „Nenes Wiener Tagblatt“ baronul Burian nu va sosi încurând la Pes.a.

Orfanii celor căzuți în războiu. Ministrul de interne a dat o ordonanță în care dispune ca despre orfanii so datilor morți pe câmpul de luptă, ori în urma războiului, precum și ai celor prinși să se poarte evidență deosebită, din motivul, ca acești orfani minoreni, atât în ce privește afacerile lor personale, cât și ale averii să fie împărtașiți de un ajutor special. Purtarea evidențelor aparține antistiilor comunale. Pentru constatarea eventualelor lipse, ce ar îndura orfanii, se cere concursul acelor indivizi, cari sunt aplicați a sfătui, a îndruma și a atrage atențiunea autorităților asupra orfanilor, din curată dragoste pentru deaproapele, fără de a aștepta ceva remunerație. Credem, că în privința aceasta preoțiunea ar putea face foarte mult și de sigur bucuros o și face.

Conferența editorilor de gazete din București. La invitarea ministrului de interne Morțun, s'ua întrunit editorii de gazete la o conferență în ministerul de interne, unde ministrul a desvilit situația, atragând atenția editorilor, că timpurile nu sunt de așa, încât să se poată divulga orice prin presă. Editorii au căzut în sfârșit de acord, că vor fi cu toată rezerva privitor la cele ce se publică în ziarele lor.

Eroii noștri. † Nemângăiații subscriși, cu inima înfrântă de durere nemărginită, aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, prietinelor și cunoscuților, că mult iubitul și veșnic născutul nostru fiu, frate, nepot și văr *Victor Pop de Boereni*, student universitar la facultatea de medicină din Budapesta, voluntar, în etate de 19 ani, în a treia lună petrecută pe câmpul de luptă din Galiția și Polonia rusească, ca sergent la compania 13 din regimentul 63 de infanterie, a fost lovit de un glouț dușman în lupta crâncenă din Polonia rusească și a murit moarte de erou în ziua de 27 Decemvrie 1914.

Pentru odihna sufletului său blând și nobil s'a celebrat parastas în ziua de 31 Ianuarie st. n. în biserica gr.-cat. din Lozna-mare.

Odihnească în pace!

Posta Administrațiunii.

Am primit și chităm abon. dela: *Porumbacul de jos* pe 1/7 1909—31/12 1910. — *Krassóvicsák* pe 1915 sem. 1-iu — *Lupeni* pe 1905. — *Balinț* pe 1915 sem. 1-iu. — *Nagyiklód* pe 1/8 1913—20/2 1914. — *Parța* pe 1/7 1914—1/7 1915. — *Secărâmb* pe 1915. — *Batarcs* pe 1915 sem. 1-iu. — *G. P. Kápolnok Monostor* pe 1/10 1914—1/4 1915. — *Țagul mare* pe 1/4—20/10 1912.

Proprietar, editor: **Emil Tatar.**

Redactor responsabil: **Augustin Gruția.**

„CONSUM“ societate comercială pe acții în Blaj.

Convocător.

P. T. Domnii acționari ai societății comerciale pe acții „Consum“, se invită cu onoare, — în sensul § 18 din statute, — la a XXIII (douăzecișitrea) adunare generală ordinară, care se va ține la Blaj în 20 Februarie st. n. 1915 după amiazi la 3 ore, în localul „Casinei române“.

Obiectele vor fi:

1. Deschiderea adunării, numirea notarului și esmiterea alor doi membrii pentru supravegherea scrutiniului și verificarea procesului verbal.

Blaj, la 25 Ianuar 1915.

2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere, bilanțul pe anul 1914 darea absoluturului și satorirea marcei de prezență pe 1915.

3. Intregirea direcțiunii.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare, în persoană sau prin plenipotențiat, sunt rugați a-și depune la cassa societății acțiunile și eventual documentul de plenipotență, cel mult până în 19 Februarie n. la 12 ore din zi.

„Consum“, societate comercială pe acții.

Contul Bilanț pe anul 1914.

ACTIVE—VAGYON

Numărar în cassă — Pénztárhészlet.	1.226·54
Cheque — Cheque számla	98·44
Mărfuri — Árukészlet	41.201·62
Timbre — Bélyegkészlet	1.500·—
Debitori — Adósok	11.783·83
Depuneri — Betétek	4.944·90
Pierdere — Veszteség	19.852·79
	<hr/>
	80.608·12

Mérlegszámla 1914 évre.

PASIVE—TEHER

Capital de acțiuni — Részvénytőke	78.724·—
Creditori — Hitelezők	1.884·12
	<hr/>
	80.608·12

Contul profit și pierdere.

EŞITE—KIADÁS

Contribuțiune — Adó	2.076·71
Accis — Fogyasztási adó	303·19
Spese curente — Fenntartási költségek	970·70
Fracturi și Porto — Fuvardij és Postabér	3.666·44
Salare — Fizetések	5.585·06
Marce de prezență — Jelenléti jegyek	228·—
Chirie — Házbér	1.800·—
Pierdere din 1912 — 1912 évi veszteség	29.992·57
	<hr/>
	44.622·67

Nyereség és veszteség számla.

INTRATE—BEVÉTEL

Din vânzare de mărfuri — Árucikkék árulásából	23.426·79
Din vânzare de timbre — Bélyegárulásból	189·18
Interese — Kamatok	157·69
Cassa sconto — Pénztárengedmény	996·22
Pierdere — Veszteség	19.852·79
	<hr/>
	44.622·67

Blaj, din ședința direcțiunii ținută la 25 Ianuarie 1915.

Sever Pop m. p.
conducător.

Direcțiunea:

Gavril Pop m. p.
prezident.

Domșa m. p.

Dr. I. Maniu m. p.

Dr. O. Prie m. p.

Dr. I. Rațiu m. p.

G. Precup m. p.

V. Suciu m. p.

S'a revăzut și s'a aflat în consonanță cu cărțile purtate în ordine. Blaj, la 25 Ianuarie 1915.

Dr. Izidor Marcu m. p.
prezident.

Iacob Mureșianu m. p.

Ioan Fodor m. p.

Alexiu Pop m. p.

Dionisiu Trifan m. p.

Membrii comitetului de supraveghiere.

Onorată Adunare generală!

Comitetul de supraveghiere — conformându-se îndatoririlor ce-i impun statutele — a scontrat cassa, a examinat de repețite ori bilanțele lunari, pe cari confruntându-le cu cărțile de contabilitate, le-a găsit bine deduse.

S'au vizitat magazinele și pivnițele, unde s'a convins

Blaj, la 29 Ianuarie 1915.

despre bunaordine. Acelaș comitet examinând bilanțul de pe anul 1914 îl primește.

Pe baza raportului nostru propunem Onoratei adunări generali, să binevoiască a lua spre știre acest raport, a aprobă bilanțul anului 1914 și a da atât direcțiunii, cât și comitetului de supraveghiere absolutor pe anul trecut de gestiune.

Comitetul de supraveghiere.